

中国外交部发言人就中美建交45周年发表谈话

新华社北京1月2日电 中国外交部发言人2日就中美建交45周年发表谈话。全文如下：

2024年是中美建立外交关系45周年。1月1日，习近平主席和拜登总统互致贺信，祝贺两国建交45周年。

中美建交是两国关系史和国际关系史上的大事件。45年来，中美关系历经风雨，砥砺前行。两国双边贸易额从1979年不足

25亿美元到2022年近7600亿美元，双向投资从近乎为零到2600多亿美元，友好省州和友好城市关系已多达284对。中美还在诸多国际地区热点和全球性问题上开展了有益的合作。历史证明，中美关系的发展不仅增进了两国人民的福祉，也促进了世界的和平、稳定和发展。

中国对美政策是一贯的、明确的，就是相互尊重、和平共处、合作共赢，

这是从中美关系历程中提炼出的经验，也是中美两个大国的正确相处之道，符合时代发展潮流和两国共同利益。中美两国各自的成功是彼此的机遇，双方完全可以相互成就、共同繁荣。

中方致力于构建稳定、健康、可持续的中美关系。习近平主席同拜登总统在旧金山会晤，在政治外交、经贸金融、人文交流、全球治理、军事安全等

领域达成了20多项共识和成果，开辟了面向未来的“旧金山愿景”，为中美关系发展指明了方向。中方愿同美方一道，认真落实中美元首旧金山会晤达成的重要共识和成果，共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流，推动两国关系朝着正确方向发展，造福两国、惠及世界。



哈尔滨：521米超级冰滑梯引客来

游客在哈尔滨冰雪大世界园区排队，等待体验超级冰滑梯(1月1日摄)。

有“冰城”之称的黑龙江省哈尔滨市是冬季热门旅游目的地。本届哈尔滨冰雪大世界超级冰滑梯提档升级，滑道由8条增加到14条，最长的滑道长达521米，吸引各地游客前来游玩体验。

新华社记者谢剑飞摄

泰国总理宣布今年3月起对华永久免签

新华社曼谷1月2日电 泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示，泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签

政策。赛塔当天在总理府举行的发布会上说，此前已对中国公民实施了为期数月的入境临时免

签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商，最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示，这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用，同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

动员、主动作为，提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段，提示、引导广大出入境旅客合理安排行程，错峰出行；科学组织勤务，加大警力投入，开足查验通道，及时疏导出入境客流，有力保障元旦假期中外人员出入境通关安全、顺畅、有序。

中方：打着“新闻自由”幌子插手香港事务的图谋注定将以失败告终

中新社北京1月2日电 中国外交部发言人汪文斌1月2日在例行记者会上表示，打着“新闻自由”幌子插手香港事务的图谋注定将以失败告终。

有记者提问，近日，英、美等国以“媒体自由联盟”名义发表声明称，中国中央政府和香港特区政府利用香港国安法打压新闻业，敦促中方遵守国际人权承诺和法律义务。中方对此有何评论？

汪文斌说，针对个别国家以所谓“媒体自由联盟”名义污蔑抹黑香港新闻自由、攻击特区政府正当执法、为黎智英等反中乱港分子撑腰张目，我们表示强烈不满和坚决反对。“阿桑奇”“斯诺登”等案件早已让世人看清，所谓“新闻自由”不过是有关国家攻击抹黑别国的工具，一旦涉及其自身利益，这些国家是根本不在乎什么新闻自由的。

他们打着“新闻自由”的旗号，对香港事务说三道四，无非是对香港蒸蒸日上的大势心有不甘，试图延续自己以往在香港的特权和影响。但这些都是徒劳的。

汪文斌表示，香港是法治社会，有法必依，违法必究。国安法实施以来，香港社会由乱转治、自由治及兴，法治正义得到伸张，香港居民包括新闻及言论自由在内的各项合法权利和自由在安全、

稳定、法治环境下得到更好保障，在港国际媒体和记者数量比香港国安法实施前有增无减，这是任何不带偏见的人都无法否认的事实。近年来，上百个国家连续在联大三委、人权理事会等多边人权场合公开发声，以不同方式就涉港等问题表达对中国的支持，充分说明公道自在人心。

汪文斌说，我们敦促有关国家正视香港已回归中国的现实，摒弃殖民心态。打着“新闻自由”幌子插手香港事务的图谋注定将以失败告终。

另外，针对有记者就美国胁迫荷兰对华进行科技封锁的相关情况提问，汪文斌表示，中方一贯反对美国泛化国家安全概念，以各种借口胁迫其他国家搞对华科技封锁。半导体是高度全球化的产业，在各国经济深度融合的背景下，美方有关国家攻击抹黑别国的工具，一旦涉及其自身利益，这些国家是根本不在乎什么新闻自由的。

汪文斌指出，我们敦促荷兰秉持客观公正立场和市场原则，尊重契约精神，以实际行动维护中荷两国和双方企业的共同利益，维护国际产业链供应链的稳定和自由、开放、公正、非歧视的国际贸易环境。中方将密切关注有关动向，坚决维护自身合法权益。

元旦假期出入境人次恢复至2019年同期水平

新华社北京1月2日电 记者2日从国家移民管理局获悉，今年元旦假期全国边检机关共查验出入境人员517.9万人次，日均

172.6万人次，较2023年元旦假期增长4.7倍，已恢复至2019年同期水平。其中，入境251万人次，出境266.9万人次；查验出入境

交通工具20.3万架次，较2023年元旦假期增长1.5倍。按照国家移民管理局统一部署，全国边检机关全警

动员、主动作为，提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段，提示、引导广大出入境旅客合理安排行程，错峰出行；科学组织勤务，加大警力投入，开足查验通道，及时疏导出入境客流，有力保障元旦假期中外人员出入境通关安全、顺畅、有序。



我在岗位上迎新年

1月1日，在山东青岛国际邮轮港区航运中心项目工地，中铁建工的建设者在工作间隙录制新年视频。

新年伊始，各行各业的劳动者忙碌在各自的岗位上，接续奋斗，干劲十足。

新华社记者李紫恒摄

中新社北京1月2日电 日本石川县能登地区1月1日发生强烈地震并引发海啸。对此，中国外交部发言人汪文斌2日在例行记者会上表示，中方对遇难者表示哀悼，向遇难者家属和伤者表示慰问。他介绍称，目前暂无在日中国公民伤亡报告。

有记者提问，据报道，1月1日，日本石川县能登地区发生强烈地震并引发海啸。截至2日上午，地

中方：对日本地震遇难者表示哀悼 目前暂无在日中国公民伤亡报告

震已造成20多人死亡，石川县等多地受灾严重。请问中方是否向日方表示了慰问？在保护中国公民方面采取了哪些措施？

汪文斌说，1月1日，日本石川县能登地区发生强震，造成人员伤亡和财产损失，我们对遇难者表示哀悼，向遇难者家属和

伤者表示慰问。

他介绍称，中国驻日本使馆和驻名古屋总领馆、驻新潟总领馆已第一时间启动应急机制，发布领事提醒，目前暂无在日中国公民伤亡报告。中国外交部和驻日使领馆将继续密切关注地震灾情，及时向在日中国公民提供必

要协助。

另有记者提问，泰国总理赛塔·他威信当地时间1月2日表示，中泰两国将从3月起永久互免对方公民签证。请问中方是否可以确认该消息？可否提供更多细节？

汪文斌指出，中泰进一步加强人文交流，互免签证符合两国人民的根本利益。目前，双方主管部门正就具体事宜密切沟通，我们期待有关安排早日落地生效。



2024年，中国依然在“确定性”一边

2024年元旦，中美元首互致贺信，祝贺两国建交45周年。此前一天，中俄元首互致新年贺电。影响国际格局的这两组大国关系，以一种表达友好和善意的祝愿方式作为2024年的开始。希望节日里的祥和氛围能在2024年延续得更久、扩散得更广，这是很多人的共同心愿，它也应成为各国外交所追求的一个共同目标。

在经历了国际局势持续数年的动荡不安之后，世界上人心思稳、人心思安的心情变得更加强烈。舆论注意到，世界主要国家领导人发表的新年致辞中，普遍提到了

“风浪”与“团结”两个关键词，说明世界各国普遍意识到，要团结不要分裂是战胜风险和不确定性的关键。世界范围内真正的团结如果不想流于口号，需要可供各国平等协商和对话的有效平台，以及有助各国携手共同应对危机的公共产品。这方面大国尤其要做出表率、体现行动力。

对这个世界在新的一年里会是什么样，许多机构和智库纷纷做出了预测。美国大选、巴以冲突、俄乌冲突以及人工智能等等这些因素，比较一致地被归入“不确定性”那一类；而中国的稳定和发展，则被摆在了“确定

性”的这一边。围绕着和平与发展这个时代主题展开的中国特色大国外交，在2024年如何积极作为，将对这一年的世界面貌产生至关重要的塑造性作用。毫不夸张地说，中国外交已经是世界“稳”和“安”最主要来源之一。

今年美国总统大选，包括日本在内的不少国家都将此视为巨大不确定性或紧张因素。美国能在多大程度上管控好自己，这是2024年留给世界的一个大大的问号，它也是管控好中美关系的前提。事实证明，只要中美能按照中方提出来的相互尊重、和平共处、合

作共赢三原则好好相处，世界局势就能稳住一大块，不安的因素就会少了更大一块。对世界来说，美国能在多大程度上管控好自己也意味着风险和面临的程度，需要国际社会未雨绸缪加以对冲和平衡。

当然，美西方只是世界的一部分，按照人口和面积算是一小部分。“全球南方”国家在2023年十分活跃，展现出了更强的战略自主性以及加强团结协作的意愿和能力。“全球南方”在全球治理中发挥的作用和影响力越来越大，美西方的战略垄断就越能被稀释和约束。中国作为“全球南方”的

当然一员，今年必将在团结“全球南方”、实现共同发展方面做更多的投入，也将让更中国的发展中国家更便捷地分享中国发展机遇。

2024年，中国与世界将实现更深的相互交融、相互成就。中国更高层次的对外开放，将为更多的国家、企业和个人提供发展空间；中国经济将继续为世界经济的恢复与发展做出贡献；中国外交在关乎人类前途命运和世界发展方向的重大问题上将继续坚持原则、旗帜鲜明、立场坚定。中国将继续倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，为世界的和平与发展贡献

中国智慧和力量。

正如习近平主席所说，前行路上，有风有雨是常态。当全球性挑战增多和加剧的时候，全人类都在同一条大船上，风雨同舟、同舟共济。世事变迁，中国愿意主动持续为和平发展、合作共赢做出贡献，并带动更多国家和地区，推动世界总体稳定下来。中国人对世界大势保持充分的历史自信，将鼓舞起世界范围内对2024年更多的信心。这一由人心汇聚起来的力量，将真正推动人类发展进步的大方向。风云变幻，不改人间正道，沧海横流，更当破浪前行。

来源：环球时报